



找谱

摆的是家谱,说的是故事。一大家谱就一段历史。欢迎奉献您的家谱故事,也欢迎提供线索,请致电 13675161739。

范仲淹后人与陆定一的不解之缘

范建军是范仲淹的第33代孙,他这一房叫忠宣房,始祖是范仲淹的次子范纯仁。走进范建军的书房,书橱里摆放着全国各地范氏后人修的几十本范氏家谱。很多已经是编辑成书,范建军自家的家谱是原谱,从清朝开始修订的。虽然纸面已经斑驳,但保存完好,字迹清晰可辨,可见保存之精心。

陆定一托孤托出“陆范”一姓 范氏后人与老一辈革命家陆定一之间有着一段鲜为人知的渊源。1934年农历10月14日,陆定一和唐义贞唯一的儿子出生了,可由于革命工作的需要和斗争环境的残酷,唐义贞(在革命战争年代曾用名唐一真)把出生刚四天的儿子留给了福建汀州的革命残疾军人范其标抚养。范其标是范仲淹第27代孙,始祖是范仲淹的长子范纯佑。范其标将这个孩子视为己出,取名范家

定。1950年春节,范其标照例在饭桌上多放了一副碗筷。同时,他揭开了范家定的真实身世。范家定这才知道,自己是革命者的后代。范其标还为范家定找出了当年他生母的遗物:一条布毯,一个布包裹,一个铜脸盆。范家定惊讶地发现,在这个蓝色布包裹上,有着隐隐约约的字迹。他仔仔细细辨认,但看不清楚。养父告诉他,这个布包裹原来是白色的,上面确有毛笔写的字,他们不识字,却怕这些字会暴露什么,被白匪发现引起麻烦,便把它染成了蓝色,将字迹掩盖了。怎样才能使文字重新显现呢?范家定四处求教。直到1959年年初,他在县公安局协助下,治安股的一位同志启发说,不妨将布包裹浸在漂白粉液中,褪去蓝色,字迹就可能显现出来。他这样做了。果然,他惊喜地看到上面有个名字:唐一真。还有“送胜利县平安区琵琶安乡卫生院”的字样。根据这些线索,范家定开始了漫长的寻找亲人的过程。自1959年开始,范家定整整寻找了二十年。而此时,陆定一也在苦苦寻找失散多年的亲生儿子。

年8月12日,经过多方努力,范家定终于在北京见到了亲生父亲陆定一。时年,陆定一已经73岁,范家定已是中年人。范其标提出要将范家定的姓改回陆姓。陆老没有同意,他提出,要改就改成姓“陆范”,就叫“陆范家定”。从此,范家定就保留了“陆范家定”的名字,子孙也沿用此姓。中华姓氏里多了“陆范”这一姓氏。

家训:“不问政事不妄言”

历史上,范氏为官者众多。前有范蠡、范雎以及范增。到了宋朝,范仲淹成为举足轻重的人物。范仲淹有四个儿子,纯佑、纯仁、纯礼、纯纯,也都曾相继为官。范纯仁官至宰相,是历史上范家最大的一官。

范纯仁曾任宁州知府,有一年碰到州境大饥,为救济于水火,纯仁擅自打开州府粮仓赈饥,这在当时可是要担杀头的罪名。后来,朝廷派人来查这件事情,老百姓为了保住这位好官,纷纷连夜来还粮食。作为封建社会的朝廷命官,范纯仁不仅体恤民情、爱护百姓,还颇有远见卓识,他出任襄城县令时,发觉这里非常适合发展桑蚕业,可是襄城的习俗很少有人种桑树,更谈不上养蚕了。范纯仁就想了一个主意,他让犯罪而罪行较轻的人在家里种桑树,种多少依他犯罪的

轻重而定。这样一来,犯罪的百姓既能因此得到赦免,日后桑树长成,又可养蚕织布发展地方经济。

范仲淹以“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”为准则,范纯仁也像他的父亲一样,耿直敢言而被奸臣所害,终被贬官发配。于是,范纯仁留下了要求后代“不问政事不妄言”的家训。范氏后人遵从祖训,从此以后,为官的越来越少,以行医、为师居多,搞研究、习文化的也大有人在,出了不少文化名人。国画大师范曾、被誉为中国新闻第一人的范长江都是范仲淹的后人。

后代文化名人辈出

国画大师范曾是范仲淹的第29代传人,是范纯仁的子孙。他幼年时期就对书画很感兴趣,每天临摹清朝书法家张廉卿的字。他最喜欢丰子恺的画,对张乐平的《三毛流浪记》也爱不释手。这是范曾习字绘画的开始。成年后,范曾进入中央美术学院学习美术史,谁知美术史不久被解散,范曾只有转到了中国画系。试想,当时美术史系没有被解散,当今中国画坛很可能就会少了一位国画大师。1998年,范曾在香港举办了“范曾的艺术世纪大展”,他的作品《丽人行》以一千二百港元的天价售出,许多人对此颇有微词,认为国画不值这个价,范曾这样把国画市场搅乱了。但是范曾平静

地说,在梵高的画卖出更高天价的时候从来没有人发表异议,这是崇洋媚外的表现。范曾用自己的画证明了国画并不比西洋画差。此时的他,国画大师的荣誉称号实至名归。

范氏后人里还有很多文化名人。被誉为范学研究创始人的范止安是范仲淹第30代传人,出自范纯仁一脉。他在香港创办了新亚洲出版社,成为香港出版行业的重要品牌。范止安在自己的事业获得发展后,开始为祖国内地的教育事业贡献力量。他创建了“景范教育基金会”,他出资的以“景范”冠名的希望小学已建成49所,遍布全国16个省区。

范氏后人范光陵被誉为三冠才子:世界桂冠诗人、中国计算机之父、企管大师。在古今中外465位名人排行榜上,范姓中有四位:范蠡、范增、范仲淹、范光陵。范光陵是唯一的当代范姓。

范学研究自成一家

范建军是中国范仲淹研究会的理事。为了将范仲淹的精神发扬光大,范氏后人致力于范学研究,全国各地都成立了范仲淹研究会,有的地方还有范仲淹纪念馆。范建军说,他打算用3—5年的时间编辑《中华范氏家谱提要》,让全世界的范氏后代都找到自己的根。

快报记者 朱晖



范建军在看家谱

A large real estate advertisement grid with multiple columns and rows of property listings, including addresses, prices, and contact information. Key sections include '丰臣', '利众', '浦口海来', '燕江', '苏信', '向日葵', '美合置业', '聚福', '康拓', '好邻居', '竣鸿置业', and '长江路07房'.